



இலங்கை அரசாட்சி “கெசெற்” பத்திரிகை.

CEYLON GOVERNMENT GAZETTE No. 6,659 — SEPTEMBER 11, 1914.

TAMIL TRANSLATIONS OF NOTIFICATIONS.

[By-laws under the Rural Schools Ordinance, made by the District School Committee of Mullaitivu.]

பெரிய பிரித்தானியாவும் அயர்லாந்தும் ஆகிய ஐக்கிய இராச்சியத்துக்கும், கடல்களுக்கப்பாலுள்ள பிரித்தானிய ஆதிபத்தியநாடுகளுக்கும், இராசாவும் சமயபரிபாலகருமாகிய மகத்துவநாயக ஐந்தாம் ஜேர்ஜ் அவர்களின் நாமத்தினாலே:

மிகமேன்மைதங்கிய சென்ற மைக்கேல் அன் சென்ற ஜேர்ஜ் என்னும் வரிசையின் இலங்கைத்தீவிற்கும் அதனோடு அடுத்த நாடுகளுக்கும் தேசாதிபதியாகிய ரெபேட் சாமேர்ஸ் அவர்கள் செய்யும்

விளம்பரம்.

ரெபேட் சாமேர்ஸ்,

முல்லைத்தீவுப் பகுதியின் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தவர் 1907 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச்சட்டமாகிய கிராமப்பள்ளிக் கூடச் சட்டத்தின் 19 ம் 20 ம் பிரிவுகளினால் தங்களுக்குக் கொடுக்கப்பட்டுள்ள அதிகாரத்தைக்கொண்டு இதனோடணைத்திருக்கும் A என்னும் இடாப்பில் சொல்லப்பட்டுள்ள உபவிதிகளை வடமாகாணம் முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டுப் பள்ளிக் கூடக் குறிச்சிகளுக்காக உண்டாக்கினார்களாகையால்:—

இலங்கைத் தேசாதிபதியாகிய நாம் சொல்லப்பட்ட சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவின் 2 ம் உட்பிரிவினால் நமக்குக் கொடுக்கப்பட்டிருக்கும் அதிகாரத்தைக்கொண்டும், அதிகாரசபையில் ஆலோசனையோடும் முன்முறித்த இடாப்பிலுள்ள உபவிதிகளை உறுதிப்படுத்துகிறோம். பின்சொல்லப்பட்ட திகதி தொடக்கம் அவ்வுபவிதிகள் நடைபெறத் துவங்குமென்று இத்தாலுறுதிபண்ணி விளம்பரப்படுத்தின்கிறோம்.

இலங்கைத்தீவில் கொழும்பில் எங்கள் கர்த்தருடைய ஆயிரத்துத் தொளாயிரத்துப் பதினாலாம் ஆண்டு செப்டெம்பர் பர்மாதம் மூன்றாம் திகதி கொடுக்கப்பட்டது.

மகோத்தமர் அவர்களது கட்டளைப்படி,

ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ்,
இராசாங்க லிசிடர்.

தேவன் அரசரைக் கடைசிப்பாராக.

உபவிதிகள்.

முல்லைத்தீவுப்பிரிவின் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தவரால் 1907 ம் ஆண்டின் 8 ம் இலக்கச்சட்டமாகிய நாட்டுப்பள்ளிக் கூடச் சட்டத்தின் 19 ம் 20 ம் பிரிவுகளின் பிரகாரம் முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டுக்கென்று உண்டாக்கப்பட்ட உபவிதிகள்:—

இந்த உபவிதிகளில்—“பையன்” “பெண்பிள்ளை” என்னும் சொற்கள் முல்லைத்தீவு டிஸ்திரிக்டில் வசிக்கும் ஒரு பையனை அல்லது ஒரு பெண்பிள்ளையைக் கருதுகின்றது.

“பெற்றார்” என்னுஞ் சொல் பாதுகாவலனையும் பிள்ளையின் பராபரிப்பையுடைய எவரையும் கருதும்.

“சட்டம்” என்னும் சொல் தற்போது அதிகார மந்திராலோசனைச்சபையில் மாச்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் அனுமதிசெய்யப்பட்ட உதவி நன்கொடைச்சட்டத்தைக் கருதுகின்றது.

“வரவு” என்னும் சொல் சட்டத்தால் விதிக்கப்பட்ட பிரகாரம் ஒரு வரவிடாப்பில் பதிந்த முழுவரவைக்கொண்டதாய் சட்டத்தால் கூறப்பட்ட காலத்தின் வரவைக் கூறுகின்றது.

“பள்ளிக்கூடம்” என்னும் சொல் இத்தானைத்திருக்கும் இடாப்பில் சொல்லப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தை அல்லது 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடச் சட்டத்தின் பிரமாணங்களுக்கமைய இனிமேல் ஸ்தாபிக்கப்படும் பிரசித்த பள்ளிக்கூடங்களையும் கருதும்.

“ஒரு பிள்ளையின் கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதிய தகுந்த ஒழுங்குகள் நியாயமான மன்னிப்புகள்” என்னும் வாக்கியங்கள் 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப்பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 20 ம் பிரிவினுள்ள (1) (b) என்னும் உட்பிரிவிற்குரிய கருத்துகளைக்கொள்ளும்.

“வித்தியாதரிசி” என்னும் சொல் மாச்சிமைதங்கிய தேசாதிபதியவர்களால் நியமிக்கப்பட்ட ஒரு வித்தியாதரிசியைக் கருதுகின்றது.

2. பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகவேண்டிய பிள்ளைகள்:—

ஆறு வயதுக்குக் குறையாமலும் பன்னிரண்டு வயதுக்கு மேற்படாமலுமுள்ள ஆண்பிள்ளைகளினதும், இஸ்லாமார்க்கத்தவர்களால்வாத, ஆறு வயதுக்குக் குறையாமலும் பத்து வயதுக்கு மேற்படாமலும் உள்ள பெண்பிள்ளைகளினதும் பெற்றார் அந்தப் பிள்ளைகளினுடைய கல்விப்பயிற்சிக்குப் போதிய தகுந்த ஒழுங்குகள் பண்ணினாலொழிய அல்லது

பள்ளிக்கூடத்திற்கு அனுப்பாதிருக்க நியாயமான மன்னிப்பு இருந்தாலொழிய அப்பிள்ளையை இத்துடன் அணைத்திருக்கும் இடாப்பிற சொல்லிய பள்ளிக்கூடங்களில் ஒன்றுக்கு அல்லது மேற்கூறிய 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பிரமாணங்களுக்கமைய இனிமேல் ஸ்தாபிக்கப்படும் பள்ளிக்கூடங்களில் ஒன்றுக்கு போய் கல்வியியும்படி செய்தல்வேண்டும். ஆயின் (a) ஒரு பிள்ளையை மூன்று கட்டை தூரத்திற்கப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்குப்போகக் கட்டாயப்படுத்தவும், (b) எட்டு வயதுக்கு உட்பட்ட பிள்ளையை அதன் வீட்டிலிருந்து ஒரு கட்டை தூரத்திற்கப்பாலுள்ள ஒரு பள்ளிக்கூடத்துக்குப்போகக் கட்டாயப்படுத்தவும், (c) ஒரு பெண்பிள்ளையை தனது வீட்டிலிருந்து ஒரு கட்டைக்கப்பாலுள்ள பள்ளிக்கூடத்துக்கும் அல்லது உபாதியாயி இல்லாத ஒரு பள்ளிக்கூடத்துக்குப்போகக் கட்டாயப்படுத்தவும் கூடாது.

3. பள்ளிக்கூட வரவு நேரம்:—

ஒவ்வொரு பையனும் பெண்பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்துக்குப்போகும் நேரம், அப்படிக்கொத்த வயதான பிள்ளைகளின் கல்வியியறிச்சிக்காகப் பள்ளிக்கூடம் கூடியிருக்கும் நேரம்முழுவதையும் அமைக்கும்.

4. படிப்பிக்கும் போதனைகள்:—

தற்போதைக்கு அதிகாரத்திலிருக்கும் கட்டளைச்சட்டத்தார் கற்பிக்கப்படுபவைகளே பள்ளிக்கூடங்களில் படிப்பிக்கும் போதனைகளாகவிரும்பும்.

5. மார்க்கம்:—ஆயின் எப்போதும் இவ்வுபயிதிகளில் யாதானும்—

(a) 1907 ம் ஆண்டின் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் 21 ம் பிரிவினுள்ள உபபிரிவு (d) யால் ஒழுங்குபடுத்தியிருக்கிறபடி சமயப்பாடங்கள் படிப்பிக்கும் நேரத்தில் பிள்ளைகள் இராதிருந்தலைத்தடுக்காது.

(b) யாதாமொரு பிள்ளையினது பெற்றார் சேர்ந்த சமயக் கோட்பாட்டின்படி சமய அனுசரிப்புக்கென்று பிறம்பாய் நியமித்திருக்கும் எந்த நாளினும் எந்தப் பிள்ளையும் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வர அகத்தியமாயிராது.

6. கிராமப் பள்ளிக்கூடச் சங்கத்தின் அக்கிராசனரின் மனத்திருப்திக்கு நன்மையக்கும் வேலையிலமர்ந்திருக்கும் பத்துக்கும் பன்னிரண்டு வயதுக்குமுட்பட்ட ஒரு பையன் தற்போதுள்ள சட்டத்தினுற் குறிக்கப்பட்ட நாலாந்தரத்தில் வாசனை, எழுத்து, கணக்கு என்னும் பாடங்களில் சித்தியடைந்துவிட்டானென்று ஒரு பள்ளிக்கூடச் சோதனைகாரனிடமிருந்து ஒரு உறுதிப்பத்திரம் பெற்றுக்கொண்டால் அப்பையன் பள்ளிக்கூடத்துக்கு வரத்தேள்வையில்லை.

7. இந்த உபவிதிகளை அல்லது அவற்றிலொன்றையாவது அனுசரியாம லசட்டபண்ணி மீறுகிற ஒவ்வொரு பெற்றாரும், குற்றவாளியாகக் காணப்பட்டால் ஒவ்வொரு குற்றத்துக்கும் பத்து ரூபாவுக்கு மேற்படாத் தண்டனத்துக்கும், மென்மேலும் செய்யும் தொடர்ச்சியான குற்றத்துக்கு நாளொன்றுக்கு இரண்டு ரூபாவுக்கு மேற்படாத் தண்டனத்திற்கு முள்ளாவாகள்.

குறிப்பு.—பின்வருங் கிராமப் பள்ளிக்கூடக் கட்டளைச்சட்டத்தின் பகுதிகள் இவ் உபவிதிகளின் 1 ம் 4 ம் பிரிவில் குறிக்கப்பட்டிருக்கிறவை.

20 ம் பிரிவின் உட்பிரிவினுள்ள (1) (b): ஒரு தந்தை, உதவி நன்கொடை பெறுதற்காய்ப் பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் பதியப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் அல்லது உதவி நன்கொடைக்காக விண்ணப்பத்திரம் ஆலோசனையிலிருக்கும் ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் அல்லது போதியதும் பொருத்தமுமான கல்வியியறிச்சிக்கொடுக்க பிரசித்த வித்தியாகர்த்தரால் அனுவிதிக்கப்பட்ட ஒரு பள்ளிக்கூடத்தில் தன் பிள்ளை சரியாய் வரவாகிறதென்று அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அல்லது பிரசித்த வித்தியாகர்த்தர் போதியதும் பொருத்தமுமானதென்று அதிகாரப்பண்ணக்கூடிய வேறு ஒழுங்குகளைத் தன் பிள்ளையின் கல்வியியறிச்சிக்குச் செய்துவைத்திருக்கிறதாக அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அல்லது தன் பிள்ளை பள்ளிக்கூடத்திற்குக் கட்டாயமாகப் போகிறதிலிருந்து விலக்கப்படவேண்டும் என்று பிரசித்த வித்தியாகர்த்தர் அங்கீகாரப்பண்ணிய அதிகாரப்பத்திரமொன்றைக் காட்டினால், தன் பிள்ளையின் கல்வியியறிச்சிக்காகப் போதியதும் பொருத்தமுமான ஒழுங்குபண்ணியிருக்கிறதாக மதிக்கப்படுவான். ஆயின், அப்படிப்பட்ட பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்திற்குப் போகப்பண்ணாமலிருக்கிறதற்கான நியாயமான சாட்டு உண்டென்று கோட்டாரின் திருப்திக்கு அத்தாட்சிப்பண்ணினால், அப்படிப்பட்ட பள்ளிக்கூடத்துக்குத் தன் பிள்ளையைப் போகப்பண்ணாமலிருக்கிறதற்காக எந்தப் பெற்றாரும் குற்றவாளியாகப்படமாட்டார்கள். ஒரு தந்தை தன் பிள்ளை வியாதியால் அல்லது தவிர்க்கலாத காரணத்தால் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகிறதிலின்று தடுக்கப்பட்டதாக அத்தாட்சிப்படுத்தினால், அவன் பிள்ளையைப் பள்ளிக்கூடத்துக்குப் போகப்பண்ணாதிருக்க நியாயமான சாட்டுள்ளவனாக மதிக்கப்படுவான்.

உட்பிரிவு:—

- சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூட நேர அட்டவணையில் காட்டிய நேரங்களில் மாத்திரம் கொடுக்கப்படுகிறதென்றும்;
- சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் பள்ளிக்கூடச் சமயத்துக்குச்சேர்ந்த மாணக்கரைத் தவிர மற்ற சமயத்தாருக்கு பெற்றார் தடுக்கில் கொடுக்கப்படுகிறதில்லையென்றும்;
- சமயப் படிப்புக்குச்சேராது மாணக்கர் சமயப் படிப்புக்கென நியமித்திருக்கும் நேரத்தில் வேறு படிப்புகளில் கையிட்டிருக்கிறார்களென்றும்;
- சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் கொடுக்கும் அறையில் தங்கள் பிள்ளைகளிருக்கிறதைப்பற்றிப் பெற்றார் தடைசெய்தால், அப்படியான படிப்புகள் கொடுக்கும் நேரத்தில் அப்படிப்பட்ட பிள்ளைகள் பள்ளிக்கூடக் கட்டடத்தின் வேறு பகுதியில் படிக்கவிடப்பட்டிருக்கிறார்களோ அல்லது அப்படியான நேரத்தில் அவர்கள் சமூகமாயிருப்பது மன்னிக்கப்பட்டிருக்கிறதோவென்றும்;
- இந்தப் பிரவின் ஒரு பிரதி இங்கிலீஸ், சிங்களம், தமிழ் பாஷைகளில் பள்ளிக்கூடத்தில் விளக்கமாக ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருக்கிறதோவென்றும், பிரிவு சங்கத்தார் திருப்பிட்டாலொழிய சமயத்துக்குரிய படிப்புகள் கொடுக்கும் யாதாமொரு பள்ளிக்கூடமும் பிரசித்த சுதேச பள்ளிக்கூடமாக நினைக்கப்படமாட்டாது.

மேற்கூறிய உபவிதிகள் வட மாகாணம் முல்லைத்தீவு மூலத்திற்கு கிராம பாடசாலைச் சங்கத்தாரால் 1914 ம் ஆண்டு ஆடிமாதம் 7 ன் திகதி கூடிய கூட்டத்தில் உண்டாக்கப்பட்டது.

F. டீ. இயூக்ஸ்,
அக்கிராசனர்.

அட்டவணை.

சுரைதலைப்பற்ற.		
சரிக்கட்டுமுலை வடக்கு பள்ளிக்கூடப் பகுதி.		
பள்ளிக்கூடத்தின் பெயர்.	இருப்பிடம்.	ஆராய் நடத்தப் படுகிறத.
அர்ச் பத்திரியார் பிங்கி லீஸ் பள்ளிக்கூடம் ..	முல்லைத்தீவு ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
அர்ச் பத்திரியார் தமிழ் பள்ளிக்கூடம் ..	ஹெ ..	ஹெ ..
அர்ச் மிசேதார் அனாத பாலசாலை ..	சிராவதை ..	ஹெ ..
அர்ச் ஆன பள்ளிக்கூடம் தண்ணீரூற்ற ..	ஹெ ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
முன்னியவளை வற்றப்பனை ..	முன்னியவளை பள்ளிக்கூடப் பகுதி. முன்னியவளை ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
அர்ச் குகையப்பர் தமிழ் பாலசாலை ..	புதக்குடியிருப்பு ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
புதக்குடியிருப்பு பனமாத்தலை ..	ஹெ ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
அம்பவளைப்பொட்டணை ..	அம்பவளைப்பொட்டணை ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
சுயினமுனை அளம்பீல் ..	சுயினமுனை ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
கொக்குத்தொடுவாய் ..	கொக்குத்தொடுவாய் ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
கொக்கினாய் ..	கொக்கினாய் ..	அரசாட்சியாரால்

வவுனிய வடக்கு.		
மேல்பற்ற வடக்கு பள்ளிக்கூடப் பகுதி.		
பள்ளிக்கூடத்தின் பெயர்.	இருப்பிடம்.	ஆராய் நடத்தப் படுகிறத.
ஒட்டிசுட்டர் ..	ஒட்டிசுட்டர் ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
செங்கேணி ..	செங்கேணி ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
பட்டிசுக்குடி ..	பட்டிசுக்குடி ..	ஹெ ..
வவுனிய ..	வவுனிய ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
மிறம்பக்குளம் ..	மிறம்பக்குளம் ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
புதக்குளம் ..	புதக்குளம் ..	அரசாட்சியாரால்
ஒழக்கை ..	ஒழக்கை ..	அரசாட்சியாரால்
செஞ்செட்டி ..	செஞ்செட்டி ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
வாகைசட்டி ..	வாகைசட்டி ..	ரோமன் கத்தோலிக்க மிசியோனரீயர்
செனவர் வேப்பங்குளம் ..	செனவர் வேப்பங்குளம் ..	ஹெ ..
குடிவெந்தப்பிடி ..	குடிவெந்தப்பிடி ..	சேட்ச யிசியோனரீயர்
மாமடு ..	மாமடு ..	அரசாட்சியாரால்
மடுக்கரை ..	மடுக்கரை ..	ஹெ ..
நெற்பெரியகுளம் ..	நெற்பெரியகுளம் ..	ஹெ ..

LAND SALES.

காணி விற்றபனவுகள்.

No. 746, N. P.—1914 ம் ஆண்டு ஜப்பசிமாதம் 29 ன் திகதி, 12 மணியளவில், தன் ஆபீசில் வட மாகாணத்து கவண்மேந்து ஏசன்றவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுபண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்திற்குறி விற்றப்படும் அல்லது உரித்து முடிவுபண்ணப்படும். 9 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து இயாட்டாண டிஸ்திரிக்டின் பச்சிலைப்பனியும் மறுபகுதியிலிருக்கின்றது.

காணித்துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விகாரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. மு. ப.	ஏக்கர் ஒன்றின் பாணிப்பு விலை.
1803	தன்மக்கேணி ..	மெஸ். ஆ. கதிரவேலு ..	தென்னந்தோட்டத்துக்குத் தருந்த காடு ..	78 3 14	20
1904	செம்பியன்பற்று ..	கிறிஸ்தோப்பின்னை பின்னை ..	சுவக்கீம் ..	3 3 35	20
1905	ஹெ ..	ஹெ ..	தென்னந்தோட்டம் ..	0 0 25	45
1906	ஹெ ..	வேலுப்பிள்ளைசரவணமுத்து ..	கேள்விகாரன் கூட்டிச் சேர்த்தது ..	0 1 36	35
1907	ஹெ ..	ஹெ ..	வெளிநிலம் ..	0 2 21	20
1908	ஹெ ..	கணபதியார் கோவிந்தி ..	பனந்தோட்டம் ..	0 2 18	75
1322	முக்கமலை ..	— ..	சரவணமுத்து பொன்னையா உரித்துச்சொன்ன காணி ..	1 1 11	43
1323	ஹெ ..	— ..	கதிரேச முத்தையாஉரித்து சொன்ன காணி ..	1 0 27	28
1324	ஹெ ..	— ..	ஹெ ..	8 0 26	24

இக்காணிகளைப்பற்றிய மேல்கூறிய விபரங்கள் வடமாகாணம் கவண்மேந்து ஏசன்றத்துரையிடத்திலும் படங்களைப் பற்றி அளவு கந்தோரின் பெரியதுரையிடத்திலும் அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறுத்தார் கந்தோர், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர் 10 ன் உ.

No. 747, N. P.—1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 28 ன் திகதி, புதன்கிழமையில், தன் ஆபீசில் வட மாகாணத்து மன்னார் உதவி கவர்ணமேந்து ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் உத்தரவுண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்றப்படும். 21 காணித்துண்டுகள் வட மாகாணத்து மன்னார் டிஸ்திரிக்டின் மார்தை வடக்கு முதலிய பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,037. மார்தை வடக்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.

காணித்துண்	டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. டூ.ப.	வக்கரொன் டின் பாணிப்புலிலே ரூ.
1216	பாலைப்பெருமாள் கட்டு	கேள்விக்காரனின் பெயர். அந்நோணி தேவசகாயம்	நெல்வயல்	14 1 36	50*
1219	ஷே	—	பறட்டைக்காடு	1 0 36	30*
பிளான் இலக்கம் 4,038. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1220	மணல்மோட்டை	அந்நோணி அந்நோணி அந்நோணி	நெல்வயல்	0 0 26	40*
1221	ஷே	—	தோட்டம் நாலுபுளி யமரம்நிற்கிறது	0 0 11	40*
1222	ஷே	ஷே	நெல்வயல்	0 0 6	40*
1224	ஷே	ஷே	ஷே	9 1 9	50*
1225	ஷே	ஷே	குடி நிலக்காணி	0 1 34	40*
1228	ஷே	அந்நோணிசுவாந்துக்குருசவி	நெல் வயல்	1 0 4	25*
1229	ஷே	அந்நோணி அந்நோணி	ஷே	0 0 34	25*
1230	ஷே	ஷே	ஷே	0 3 33	25*
1231	ஷே	அந்நோணி அந்நோணி	ஷே	0 1 2	25*
1232	ஷே	பிவிப்பு குசைப்பிள்ளையினால்	ஷே	1 3 4	25*
1233	கருங்காலிமோட்டைக் குளம்	தேவசகாயத்தினால்	ஷே	1 1 3	25*
1234	ஷே	ஆரோக்கியம்பெண் பிவிப்பாலினால்	ஷே	0 0 21	25*
1235	ஷே	ஷே	ஷே	0 0 36	25*
பிளான் இலக்கம் 4,095. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1386	சிறுவிளங்குளி	மீராசாய்பு காளை	பறட்டைக்காடு	3 1 0	35*
பிளான் இலக்கம் 4,094. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1380	ஷே	உதுமாநெயினுமுகம்மது மீராசாய்பு	பறட்டைக்காடு	4 2 26	35
பிளான் இலக்கம் 4,092. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1372	கருங்கண்டல்	ஏ. பிவிப்பு சக்கரவத்தி	நெல்வயல்	4 0 18	50*
1373	ஷே	ஷே	ஷே	1 3 3	50*
பிளான் இலக்கம் 4,078. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1327	நெடுங்கண்டல்	என். சரவணை	காடு	1 0 14	35
பிளான் இலக்கம் 4,195. முசலி தெற்கு. உரித்தாளி—அரசாட்சியார்.					
1683	கொண்டச்சி	பி. ஆர். எஸ். எம். முகைதீன்பக்கீர்	காடு	65 2 26	35

* நட்சத்திரக்குறி அடையாளமிடப்பட்ட காணிக்கு ஒரு ஏக்கருக்கு இரண்டு ரூபாய் வீதம் இப்பொழுது தண்ணீர் வரி அறவிடப்படும், ஆனால் இந்த விதம் காலத்துக்குக்காலம் அரசாட்சியாரால் மாற்றப்படும். 4,037 ம் இலக்கப் படத்தில் 1219 ம் இலக்கத்துண்டு வாங்கிறவன் ஏறக்குறைய 400 அடித் தூரமுள்ள வாய்க்கால குருவில் சலுச வாய்க்காலில் இருந்து தானே வெட்டிக்கொள்ளவேண்டும். இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை மன்னார் உதவி ஏசன்மதுத்துரை அவர்களிடத்திலும் அவைகளின் படங்களைப்பற்றி அளவுகாரப் பெரியதுரையிடத்திலும் பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிறத்தார் கந்தோர், ஆர். ஈ. ஸ்ம்மப்பஸ், கொழும்பு, 1914 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 10 ன் உ.

No. 749, N. P.—1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமாதம் 29 ன் திகதி, வவனியாவில் தன் ஆபீசில் வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவுக் கவர்ணமேந்து உதவி ஏசன்மவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிக்குரிய காணித்துண்டுகளை, அரசாட்சியாரால் காணி விற்றபணவைப்பற்றி செய்யப்பட்டிருக்கும் ஒழுங்குகளின் பிரகாரம் ஏலத்திற் கூறி விற்றப்படும் அல்லது தீந்துவிடப்படும் அல்லது வேறு மாதிரியாக விற்றப்படும். 4 காணித்துண்டுகள், வட மாகாணத்து வவனியா தெற்கு பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிளான் இலக்கம் 4,203. குறிச்சி—வேப்பங்குளம். உரித்தாளி—முடி.

காணித்துண்	டின் இல.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	வீசாலம், ஏ. டூ.ப.	தரிப்புலிலே ஏக் கர் ஒன்றுக்கு ரூ.
1713	நாவலடிக்காடு	வீரகத்தி சின்னையா	நெற்செய்கைக்கேற்ற காட்டு நிலம்	3 0 32	15
பிளான் இலக்கம் 4,231. குறிச்சி—பெரிய கோமரசங்குளம். உரித்தாளி—முடி.					
1810	யார்க்காட்டு நிலம்	கப்பநெயினு மீராசாய்பு	கட்டடத்துக்கேற்ற வெளி நிலம்	0 2 19	20
உரித்தாளி—அகஸ்தின் காபிரியல்.					
1811	தோட்டம்	—	தோட்டம்	0 0 8	30*
உரித்தாளி—முடி.					
1812	யார்க்காடு	—	பாதைக்காக விடப்பட்ட நிலம்	0 0 6	—

* இது ஒரு அருகத்தனம்.

இந்தக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களை வட மாகாணத்து முல்லைத்தீவு உதவி ஏசன்மவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல் அவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்டெற்றார் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ம்மப்பஸ், கொழும்பில், 1914 ம் ஆண்டு செப்டெம்பர்மீ 10 ன் உ.

No. 1,389, E. P.—1914 ம் ஆண்டு (ஒக்ரோபர்) ஐப்பசிமாதம் 22 ன் திகதி, திருக்கோணமலையில் தன் ஆபீசில் கீழ்க்காணத் து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டின் உதவி கவற்றமேநது ஏசன்ரவர்களால் இதனடியிற் சொல்லப்பட்டிருக்கிற முடிசூரிய தூணித் துண்டுகளை அரசாட்சியாரால் உத்தரவுண்ணப்பட்டிருக்கும் பொருத்தப்பிரகாரம் வலத்தில் அல்லது தீர்த்துவிடப்படும் அல்லது வேறுவிதமாக விற்கப்படும். 38 காணித் துண்டுகள், கீழ் மாகாணத் து திருக்கோணமலை டிஸ்திரிக்டின் கொட்டியாபுரப் பகுதியிலிருக்கின்றது.

பிரதம படம் இலக்கம் 4,261. உரித்தாளி—முடி.

காணித் துண்டின் இல.	குறிச்சி.	கேள்விக்காரனின் பெயர்.	விபரம்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.	மதிப்புவிலை ஒரு ஏக்கர் ரூ.
610	மல்லிகைத்தீவு	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 19	—
611	ஷை	எம். பத்தினியன்	தென்னைச்செய்கைக்கேற்ற நிலம்	3 0 8	15
612	ஷை	ஷை	ஷை	2 1 9	15

பிரதம படம் இலக்கம் 4,421. உரித்தாளி—முடி.

1219	மூதூர்	எஸ். ஜோன்சன்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	1 2 29	20
1220	மூதூர்	என். இளையதம்பி	ஷை	0 3 22	20*
1221	மூதூர்	—	ஷை	0 3 36	20*
1222	மூதூர்	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 29	—
1223	மூதூர்	—	ஷை	0 1 12	—
1224	மூதூர்	எஸ். ரூகல்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	0 2 1	20
1225	மூதூர்	—	ஷை	0 1 14	17-50
1226	மூதூர்	—	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 13	—

பிரதம படம் இலக்கம் 4,474. உரித்தாளி—முடி.

1462	தோப்பூர்	ஏ. எல். வரிசைக்கன்னி	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	16 0 25	15
1463	ஷை	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 2 30	—
1464	ஷை	பி. முகையதீன்வாவா	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	9 1 12	15
1465	ஷை	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 2 14	—
1466	ஷை	எஸ். வாப்புத்தம்பி	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	10 3 23	15
1467	ஷை	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 2 2	—
1468	ஷை	நீ. வரிசைமுகம்மது	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	8 3 30	15
1469	ஷை	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 1 21	—
1470	ஷை	சேகுதம்பியும் வேரெரு வரும்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	12 0 2	15
1471	ஷை	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 3 26	—

பிரதமப் படம் இலக்கம் 4,496. உரித்தாளி—முடி.

1577	தோப்பூர்	—	அல்லிகைகொளத் துக்காக விடப்பட்ட நிலம்	9 3 23	—
1578	ஷை	—	ஷை	0 1 21	—
1579	ஷை	கே. சின்னமரக்காயர்	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	6 2 15	17-50*
1580	ஷை	எஸ். எம். முகம்மது மரக்காயர்	ஷை	6 3 5	17-50*
1581	ஷை	—	ஷை	5 1 33	17-50*
1582	ஷை	—	பாறைக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 1 16	—
1583	ஷை	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	4 0 18	25*
1584	ஷை	எம். மரக்காயரும் வேரெருவரும்	ஷை	4 0 32	20*

பிரதம படம் இலக்கம் 4,599. உரித்தாளி—முடி.

2081	சம்பூர்	எஸ். கோணுமலை	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	1 0 21	15
2082	சம்பூர்	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 13	—
2083	சம்பூர்	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	0 3 9	15
2084	சம்பூர்	—	ஷை	1 0 25	15
2085	சம்பூர்	—	ஷை	0 1 4	15

பிரதம படம் இலக்கம் 4,600. உரித்தாளி—முடி.

2086	சம்பூர்	எம். செல்லப்பா	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	2 3 30	15
2087	சம்பூர்	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 7	—
2088	சம்பூர்	—	நெற்செய்கைக்கேற்ற காணி	0 1 18	17-50
2089	சம்பூர்	—	ரோட்டுக்காக விடப்பட்ட நிலம்..	0 0 0-50	—

* இந்தக் கண்டங்களில் மரங்களிருக்கின்றன.

இக்காணிகளைப்பற்றிய வேறு விபரங்களைத் திருக்கோணமலை அரசாட்சி உதவி ஏசன்ரவர்களிடத்திலும் படங்களைப்பற்றி சர்வேயர் ஜெனரல்துரையவர்களிடத்திலும் எழுதி அறிந்துகொள்ளலாம்.

கொலோனியல் சக்கிமுத்தாரர் ஆபீசில், ஆர். ஈ. ஸ்ற்றப்ஸ், கொழும்பில், 1914 ம் ஞாயி செப்டம்பர்மீ 10 ன் உ. கொலோனியல் சக்கிமுத்தாரர்.

LAND ACQUISITION NOTICES.

அரசாட்சி யாரின் தேள்வைக்கரிய காணி விளம்பரங்கள்.

[Ilukmodera, Kandy District.]

1876 ம் ஞாயி-ந் து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் கண்டி ஆறகாம ரோட்டை வளைந்தெடுக்க என்னும் பரிசீலனையுடைய வேண்டியதான பின்னர்ச்சொல்லப்படும் காணியை, அகிலாவது:—

பிரதம படத்து இலக்கம் 6,493.	குறிச்சி—தென்னைக்கும்புறைக் கிராமத்திலிருக்கும் இலுக்மோதர.
துண்டு. காணியினது பெயர்.	வீவரம். உரித்தாளியின் பெயர்.
E 32 இலுக்மோதரத் தோட்டம்..	தென்னை .. மிஸ்டர் ஆர். இ. எஸ். டி. சொயிசா ..
	விசாலம், ஏ. டூ. ப. 2 3 14-87

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ஆண்டு அக்டோபர்மாதம் 8 ன் தேதியிலன்று பின்னேரம் 1.30 மணிக்கு கண்டிக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணியிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

கண்டிக் கச்சேரி,
1914 ம் ஆண்டு செப்டம்பர்மீ 11 ன் உ.

சீ. எஸ். வோன்,
அரசாட்சி வசண்டு.

[Udakumbalwala, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் வதுளை வண்டாறவலை ரோட்டின் 14 ம் கட்டையின் பகுதியை நேர்படுத்துவதற்கு என்னும் பகிரங்கதேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

சப். சீ. எவ். வீ. படத்து இலக்கம் 27. குறிச்சி—உடும்பல்லல.

ஆண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
92a	துதிநிவத்தகேன	.. பத்தன	.. தோவை ஆலைய பாதுகாவல்காரர்	.. 0 0 35
92b	வதுளைக்கு வண்டில்போக புதிதாய்	.. சரிக்கட்டின பாதை	.. பாதை .. ஷே	.. 0 0 24
92c	துதிநிவத்தகேன	.. பத்தன	.. ஷே	.. 0 3 39

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் வருஷத்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ஆண்டு அக்டோபர்மாதம் 28 ன் தேதியிலன்று பின்னேரம் 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1914 ம் ஆண்டு புரட்டாசிமீ 2 ன் உ.

எவ். பார்ட்லெட்,
அரசாட்சி வசண்டு.

[Medapita, Badulla District.]

1876 ம் ஆண்டு-த்து 3 ம் இலக்கச்சட்டத்தினது 7 ம் பிரிவின் பிரகாரம் டிக்வல்ல பாலம் மறுபடி கட்டுவதற்காக என்னும் பகிரங்க தேவைக்கு வேண்டியதான பின்னர்ச் சொல்லப்படும் காணிகளை, அஃதாவது:—

சப்பிலிமென்றரி எவ். வீ. பிளான 97 குறிச்சி—மெடபிற்ற.

ஆண்டு.	காணியினது பெயர்.	விவரம்.	உரித்தாளியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. டூ. ப.
15a	கனில்லாகும்புற	.. நெத்தறை	.. அய்துபேருக்கும் மடப்பில்லகெதிர கிறவண்டாவுக்கும்	.. 0 0 19
19	கனில்லவத்த	.. வாணையும் ஒரு பிலாமர முழுள்ள தோட்டம்	.. மமெறலாகே சினுதிஸ் அப்பு	.. 0 0 31
சப்பிலிமென்றரி எவ். வீ. பிளான 20.				
20d	டவுபேகும்புறவத்த	.. வெறுநிலம்	.. அய். எஸ். மீ ருலெவ்வை	.. 0 0 0 25
20e	கடை	.. ஒரு வீட்டின் பகுதி	.. ஏய். அசனாமறிக்கார்	.. 0 0 0 75
20f	கடை	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 4 75
20g	வெலியாயத்த	.. தோட்டம் (வெறும் தரை)	.. ஷே	.. 0 0 7
20h	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 2
20i	ஷே	.. ஷே	.. டீ. வீ. ஆறுஉன்சிஞ்ஞு	.. 0 0 2
20j	கடை	.. ஒரு வீட்டின் பகுதி	.. டீ. வீ. சுறுதியல் அபுகாமி	.. 0 0 0 75
20k	கடை	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 2
20l	வெலியாயத்த	.. தோட்டம் (வெறு நிலம்)	.. மிஸ்மர் யேமிஸ் கொத்தலாவலை	.. 0 0 2 05
20m	ஷே	.. ஷே	.. ஏ. அசனாமறிக்கார்	.. 0 0 3
20n	ஷே	.. ஷே	.. மிஸ்மர் யேமிஸ் கொத்தலாவலை	.. 0 0 8 05
20o	ஷே	.. ஷே	.. ஷே	.. 0 0 0 75
20r	டம்பேகும்புற	.. வெறும் நிலம்	.. காண்சைபோ	.. 0 0 0 05
20s	ஷே	.. ஷே	.. கேய். நய்நாமறிக்கார்	.. 0 0 0 25
20t	ஷே	.. ஷே	.. மாநி அம்மா	.. 0 0 0 15

எடுத்துக்கொள்வதற்கான எத்தனஞ்செய்யும்படி 1876 ம் ஆண்டு-த்துக் காணி எடுத்துக்கொள்வதைப்பற்றிய சட்டத்தினது 6 ம் பிரிவின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் மந்திராலோசனைச் சபையினது ஆலோசனையுடன் தேசாதிபதியவர்கள் எனக்குக் கற்பனைசெய்திருப்பதனால், அக்காணிகளை ஆட்சிஒப்புக்கொள்ள அரசாட்சியார் எண்ணியிருக்கிறார் என்பதை 7 ம் பிரிவின்படி வேண்டிய பிரகாரம் நான் இதனைக்கொண்டு பிரசித்தமாய் விளம்பரஞ்செய்கிறேன்.

மேற்குறித்த காணிகளுக்கு உரித்துப்பேசுகின்ற சகலரும் தாமாக அல்லது அவரவருடைய காரியகாரர் மூலமாய் 1914 ம் ஆண்டு அக்டோபர்மாதம் 28 ன் தேதியிலன்று மாலை 1 மணிக்கு வதுளைக் கச்சேரியில் என்முன்பாக வெளிப்பட்டித் தத்தமக்கு அக்காணிகளிலுள்ள உடந்தைகளினது தன்மையையும் அவ்வடந்தைகளுக்காய்த் தாம் சாதிக்கும் உரித்துகளின் தொகையையும் விவரங்களையும் சொல்லும்படி இதனால் அவர்களிடத்திற் கேட்டுக்கொள்ளப்படுகின்றது.

வதுளைக் கச்சேரி,
1914 ம் ஆண்டு பிரட்டாசிமீ 2 ன் உ.

எவ். பார்ட்லெட்,
அரசாட்சி வசண்டு.

PRELIMINARY NOTICES, WASTE LAND SETTLEMENT.

உரிமையெறும் பராமுயலத்தின் முன்னறிவித்தல்களைக் குறித்த விளம்பரங்கள்.

[Hambantota Notice No. 5,327.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையானும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ரீ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். எம். உவெடபேண்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். எம். உவெடபேண்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

தென் மாகாணம் அம்பாந்தோட்டை டிஸ்திரிக்ட்சேர்ந்த கிறுவபத்து மேற்குத் தலுவாக்கொட என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 238.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
20F ..	போகாகேனகால்ல (அழிந்துபோன தோட்டம்)	.. 0 0 22
52A ..	ஹே (ஹே)	.. 0 3 21
		1 0 3

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடி உரித்தாடும் போகாகேனவும் பிறவும், முடி உரித்தாடும் கெல்லனகேனவத்த; கிழக்கு-69,741 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் சொந்தக்காரருடைய தொன் தேயோனிஸ் வெல்லப்புவியால் சேர்க்கப்பட்ட காவத்தககேவத்த; தெற்கு-தொன் தேயோனிஸ் வீரசிங்கவும் மறுபேரும் உருத்தாடும் லீயனப்பதிரான கேவத்த; மேற்கு-முடி உரித்தாடும் கெற்றகால்லகாவத்த, முடி உரித்தாடும் கெற்றகால்லகாவத்தென.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1121 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Hambantota S. O 12—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,328.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையானும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ரீ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக்ட் கிரியாலே காத்தத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொட எகொடகோறையிலு நாகொல்ல என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துடனணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 1,973.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
W 968A ..	ரோட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	.. 0 0 1
V 968A ..	ஹே	.. 0 0 6
		0 0 7

எல்லைகளாவன: வடக்கும் கிழக்கும்-தெவெத்தக கிராம எல்லை; தெற்கு-முடியால் லீற்கப்பட்ட தம்பகாமுலவத்த, கிராமிகளுக்குரிய அம்பகாமுலவத்த; மேற்கு-முடிக்குரிய ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1122 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 132—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,329.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையானும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஸ்ரீ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ன் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாக்கல் டிஸ்திரிக் கட்டுகம்பொல காற்பத்தைச்சேர்ந்த இனியமக்கோறையில் போவத்த என்னுள் இராமத்திலுள்ள இத்தூட னனைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள்:—

பிரதம படம் 1,452.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	அம்பலமகேன்யாய, லு லுபிற் றிய்கேன்யாய	121 3 18	6	கா அட்டகாமுலகேன	0 1 13
1 1/2	மைலகாகும்புறகேன, கோம்ப தலுவலேகேன	9 2 14	8	கோன்காமுலகேன	0 0 26
1B	கல்வல	1 1 7	9	கோம்பதலுவலேவல	6 2 5
1A	மினிபிற் றிய	0 1 10	10	கறுக்கபிற் றியேகேன்யாய	36 2 39
1C	அம்பலம	0 0 1	12	பின்வெற் றியேவெவ	1 0 12
3	சிங்கரன் தலுவலேவல	2 1 24	13	அம்பகாமுலகேன்யாய, டதா கமயாயவும் பிறவும்	285 3 34
4	மாறகாகேன்யாய, வெவபாவுல மிற் றிவெலேபில்லாவ, கோங் காபில்லாவ, கோங் வற் றியே வெலேபில்லாவ, வெறு லுகா விலேபில்லாவ, வெற் றியே கும்புற, வற் றவாணவெலே கேன்யாய, வற் றவாணவெ லேபில்லாவ, வற் றவாணகும் புறேபில்லாவ, மெதவெலே பில்லாவ, சியம்பலகாமுலே கேன்யாய	89 3 30	13A	மெதகேன	4 0 28
5	சீம்பலகாவத்த	0 1 2	13G	வன	0 0 17
5A	ஷை	0 0 12	13Y	கோன்காமுலகேன	17 3 11
			18	கப்பு வெட்டியவெவ, கல்வெவ	0 3 30
			25	கல்வெவ	3 3 26
			29	மிட்டிவத்தகும்புறேபில்லாவ	1 0 35
			30A	தனுமினகாகேன	3 1 14
			31	போவத்தமாவெவ	18 2 10
			38	பாலுகமவெவ	2 3 31
			39	இகலவெற் றியவெவ	1 2 29
			44	இகலவெவ	2 2 34
					613 3 32

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொலமுலுய, பிரகமனயகமக் கிராம எல்லை, கெண்டியபொல கிராம எல்லை; கிழக்கு-மவுனுவ கிராம எல்லை, அதிகாரி முதியான்செலாகே பண்டிணை உரித்தாடும் கெல்அம்பகாகேன, ஓர் தெரு, (மவுனுவ கிராம எல்லை), அதிகாரி முதியான்செலாகே கலுகாமிகோறையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் மாதன்காமுலவத்த, தென்காமி ஆராச்சிலாகே பண்டிணை உரித்தாடும் கோன்காவத்த, ஓர் தெரு, (மவுனுவ கிராம எல்லை), தென்காமி ஆராச்சிலாகே சித்தப்புவும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கோன்காமுலவத்த, மொறட்டுவெலிவருக்கும் எச். இ. மென்டிஸ் உரித்தாடும் கிராசகமவத்த; தெற்கு-யாகம்பத்த துக்கோறனை எல்லை; மேற்கு-பனவெவ கிராம எல்லை, அதிகாரி முதியான் செலாகே கலுகாமிகோறையும் மறுபேரும் உரித்தாடும் பின்வெற் றியகோறலகே யோத்திணையும் மறுபேரும் உரித் தாடும் கிரிகேனகும்புற, பனவெவ கிராம எல்லை, முக்கலன்கேன கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்கும் காணிக் துண்டுகள் இவ்வறிவித்த லில் சின்றும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றனவென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 110 ஏக்கர் 15 பேட்சம் மேற்குறித்த 613 ஏக்கர் 3 தூட் 32 பேட்சுக்குள் அடங்கவில்லையென்பதையும் உவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 1,452.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2	சிங்கரன் தலுவலேகேன	2 3 26	A 13O	வெவகாவத்த	0 0 20
19	பம்புகாவத்த	0 0 27	A 13P	கம்பிவத்த	1 0 35
20	டியுல்காவத்த	0 2 25	A 13Q	கொகு அம்பகாவத்த	1 2 20
B 43	கல்அம்பகாவத்த	0 2 25	A 13R	எகட்டுகாவத்த	4 3 19
B 13W	கெகில்கேன	0 0 33	A 13S	தமின்காமுலவத்த	1 3 18
A 7	போவத்தமாவெலயாய	47 3 7	A 13T	ஷை	0 0 33
A 14	கோன்காவத்த	1 0 11	A 13U	ஷை	0 0 39
A 15	கோம்பகாவத்த	0 3 27	A 13V	மீகாவத்த	1 0 2
A 16	மாறகாவத்த, கோம்பகாவத்த, உனு காவத்த	1 3 29	A 28	சீயம்பலகாவத்த	0 2 23
A 17	பின்வத்த	0 2 1	A 27	வெவகாவத்த	0 1 21
A 21	அம்பகாவத்த	0 2 19	A 26	இகலகாமுலவத்த	0 2 4
A 22	ஷை	0 1 17	A 25A	ஷை	0 0 20
A 23	வெவபாவுலமிற் றிவத்தகும் புற, மடகாகும்புற	6 2 10	A 32	கோன்காவத்த	0 0 37
A 24	மெதகேனவத்த	0 1 14	A 33	மதுகாவத்த	4 1 18
A 13B	கலகாவகொட்டுவ	0 2 14	A 33A	இகலகும்புற	0 1 0
A 13C	அம்பகாமுலபில்லாவ	0 0 19	A 33B	டமின்காவத்த	2 1 34
A 13D	சீம்பலகாகொட்டுவ	0 1 2	A 33C	டங்காமுலவத்த	1 1 2
A 13E	மெதகேன	0 1 12	A 33D	தொகு அம்பகாமுலவத்த	0 0 25
A 13F	வனலன்கொட்டுவ	0 1 5	A 34	டமின்காமுலவத்த	0 3 23
A 13H	மாகொட்டுவ	0 3 33	A 35	இகலவெவ, இகலபாலுகாகும் புறவும் பிறவும்	7 2 8
A 13I	வெவகாவகொட்டுவ	0 0 31	A 40	மீகாவத்த	0 3 23
A 13J	எகட்டுகாமுலகேன	1 0 9	A 40A	சீம்பலகாவத்த	2 0 10
A 13K	டன்காவத்த	0 0 35	A 41	ஷை	0 1 4
A 13L	வெவலங்கவத்த	0 0 32	A 42	அம்பகாகும்புற, கக்கறனுவே வெவ	6 1 1
A 13M	தன்காமுலகேன	1 2 16			110 0 15
A 13N	தன்காவத்த	0 0 17			

* இங்கிலீசின் ஈன்காமு பாகம் 1124 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க. [Kurunegala S. O. 133—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,330.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஹூ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ந் திகதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் ஜே. எம். டேவிஸ்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

ஜே. எம். டேவிஸ்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் கிரியாலகார்ப்பத்தைச்சேர்ந்த மகாகல்பொடகொட கோமளையில் தலுபய்யா என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 1,969.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
K 960A ..	வெட்டுவாய்க்காணுக்கும் ரேட்டுக்கும் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 3
L 960A ..	ஹை ..	0 0 13
		0 0 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-புஞ்சி அப்புவும் கலுகாயி முரித்தாடும் திம்பிரிகாஸ்வெவரும்புற; கீழ்க்கு-ஒற்று வெலக் கிராம எல்லை; தெற்கு-97,831 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; மேற்கு-கொள்கொல்லக் கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 1,969.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
O 960A ..	ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 3	T 960A ..	ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 5
P 960B ..	ஹை	0 0 23	U 960B ..	ஹை	0 0 3
Q 960A ..	ஹை	0 0 2			0 1 2
R 960A ..	ஹை	0 0 3			
S 960A ..	ஹை	0 0 3			

எல்லைகளாவன: வடக்கு-ஒற்று வெலக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-97,831 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி; தெற்கு-ஒற்று வெலக் கிராம எல்லை; மேற்கு-97,831 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1123—1125 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்குக.

[Kurunegala S. O. 134—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,331.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குள் டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (ஹூ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள் 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்துரை அவர்களிடம் கொழும்புக் கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுகமாயேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக் கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாதனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்து,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டிய காணிகளின் விபரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்திரிக் தம்பதெனிகற்பத்தைச்சேர்ந்த உடுகாகோமளை கீழ்க்கல் செவந்தன என்னுங் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதிகளில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள்:—

I.—பிரதம படம் 441.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
1A ..	ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 16

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கிராமத்தார்க்குரிய மாவீமடித்தகேன; கீழ்க்கு-முடிக்குரிய ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்; தெற்கு-பிவிஸ் உரித்தாடும் மாவீமடித்தகேன; மேற்கு-ஓர் றீரோட்டம், மா ஆராச்சிமுல்ல கிராம எல்லை.

II.—பிரதம படம் 441.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. ஞா. ப.
14 A ..	ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 0 28
14 C ..	ஹை	0 1 27
14 E ..	ஹை	0 1 31
		1 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த; கீழ்க்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கதுகாமுலவத்த; தெற்கு-அக்கவெல கிராம எல்லை; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கதுகாமுலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட போகாமுலவத்த, முடிக்குரிய ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1125—1126 ம் பக்கங்களின் படங்களைப் பார்க்க.

III.—பிரதம படம் 441.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
2 E ..	ரேட்டுக்கு சேமிக்கப்பட்ட நிலம்	0 1 13
2 F ..	ஷை	0 0 8
2 I ..	ஷை	0 0 29-6
11 B ..	ஷை	0 0 28-8
11 C ..	ஷை	0 1 5
12 ..	ஷை	0 0 9
12 A ..	ஷை	0 2 0

1 2 134

எல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்காபலவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட கெப்பிற்கேவத்த, 302,542 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட மாதன்காமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட றுக்கத் தனகாமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கஜுகாமுலவத்த (302,540 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி), கிராமத்தார்க் குரிய கோன்காமுலவத்த ; கிழக்கு-முடிக்குரிய ரேட்டுக்குச்சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கெற்ற கெலகாமுலவத்த, 302,543 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி, முடியால் விற்கப்பட்ட கஜுகாமுலவத்த, (302,541 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி.) முடியால் விற்கப்பட்ட கல்விந்தப்பீறியகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட மாதன்காமுலகேன, முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்காபலவத்த ; மேற்கு-முடிக்குரிய ரேட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்.

[Kurunegala S. O. 135—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,332.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (நூ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் எம். டி. ஆச்சிபோல்ட்டுரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுலகையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

எம். டி. ஆச்சிபோல்ட்டு,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட் தம்பதெனிகப்பத்தைச்சேர்ந்த கிழக்கு உடுகாகோறையில் வடா என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 2 ஏக்கர் 3 ஊட் 4 பேட்சு விசால முடையதும் 419 ம் பிரதம படத்தில் 420 ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் கல்கொட்டுவையேன என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன : வடக்கு-எச். எம். புஞ்சப்புகாமியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கோலவத்த ; கிழக்கு-ஓர் ரோட்டும் ; தெற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட தெலகாமுலகையேன ; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட பண்வத்தயேன்யாய, எ. எம். புஞ்சிமுடியும் மறுபேரும் உரித்தாடும் கந்தேவத்த, முடியால் விற்கப்பட்ட பண்வத்தயேன்யாய.

*இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1127 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 136—1914.]

[Kurunegala Notice No. 5,333.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணியில் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள், 1914 ம் (நூ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் என். ஏ. காம்மறன் துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுலகையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு உரித்துப்பேசப்படாததாகிய சொல்லிய காணியை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

என். ஏ. காம்மறன்,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சுட்டிய காணியின் விவரம்.

வடமேல் மாகாணம் குருநாகல் டிஸ்ட்ரிக்ட் கட்டுகம்பொலகாற்பத்தைச்சேர்ந்த மெதபத்துக் கோறையே மேற்கில் கொழுவதுன்ன என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத்துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விவரித்தபடியே 2 ஏக்கர் 2 ஊட் 15 பேட்சு விசாலமுடையதும் 348 ம் பிரதமப்படத்தில் 24E ம் காணித்துண்டாய்க் காட்டப்பட்டதும், சாமானியமாய் கல்பங்வேலகேன என்னும் பெயரினால் அழைக்கப்பட்டு அல்லது அறியப்பட்டுவருவதுமான காணி. இதற்கெல்லைகளாவன : வடக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட அம்பகாமுலகையேன ; கிழக்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட கோன்காமுலவத்த, 285,525 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ; தெற்கு-காற்பாதை ; மேற்கு-முடியால் விற்கப்பட்ட சியம்பலகாமுலகேன.

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1127 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க.

[Kurunegala S. O. 137—1914.]

[Anuradhapura Notice No. 5,334.]

இதன்பின் சொல்லப்படும் காணிகளுள் ஒன்றிலேனும் பலவிலேனும் எவ்வித உடந்தையாயினும் தங்களுக்குண்டென உரித்துப்பேசுவோர்கள் யாருமிருந்தால், அவர்கள் 1914 ம் (நூ) (செப்டெம்பர்) புரட்டாதிமீ 11 ந் தேதி துவக்கம் மூன்று மாசத்திற்குள், 1897 ம், 1899 ம், 1900 ம், 1903 ம் ஆண்டுகளின் பாணிலச்சட்டங்களின் 28 ம் பிரிவின் பிரகாரம் ஏற்படுத்திய விசேஷ உத்தியோகத்தர் டபிள்யூ. எல். மேய்துரை அவர்களிடம் கொழும்பு கோட்டையிலிருக்கும் அவருடைய கந்தோரில் முகாமுலகையேனும் எழுத்து மூலமாயேனும் தங்களுக்குண்டெனும் உரித்தை அல்லது உடந்தையைத் தெரிவிப்பாவிடில், சொல்லிய விசேஷ உத்தியோகத்தர் சொல்லிய சட்டங்களால் தமக்கு உண்டாய அதிகாரத்தைக்கொண்டு சொல்லிய காணிகளை அல்லது அவைகளுள் உரித்துப்பேசப்படாததனவற்றை முடிக்குரிய ஆதனமெனத் தமது கைச்சாத்திட்டு எழுத்து மூலமாய் வெளிப்படுத்துவார் என்பதை அறிந்துகொள்க.

டபிள்யூ. எல். மேயி,
விசேஷ உத்தியோகத்தர்.

சட்டமூல காணிகளின் விவரம்.

வடமத்திய மாகாணம் துலகம்பலாத்தை கெந்தேக் கோறையைச் சேர்ந்த பகாலகெந்தே துளானையில் பிடிப்பிய கொல்லாவ என்னும் கிராமத்திலுள்ள இத் துட னணைக்கப்படும் *படப்பிரதியில் விபரித்தபடியே, கீழ்க்குறிக்குங் கரணித் துண்டுகள் :—

பிரதம படம் 580.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.	காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
1	பிடிப்பியகொல்லாவகெலே ..	73 3 24	24	கடை ..	0 0 17
1A	ஹை ..	4 0 20	25	கடை ..	0 0 22
1B	ஹை ..	1 0 12	28	பிடிப்பியகொல்லாவவெவ ..	229 1 24
1C	ஹை ..	0 1 32	29	விகாரை ..	0 0 25
2	அக்கெறெயீதம ..	4 2 5	30	மினிப்பிற்தெனிய ..	1 0 0
2A	ஹை ..	0 0 26	31	பிடிப்பியகொல்லாவமுகலான ..	321 1 35
3A	கோங்காவெல (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 1 17	31A	ஹை ..	1 2 9
4A	பாலுகாஇடம (ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	0 2 4	31B	ஹை ..	1 2 8
7	அந்தரகொல்லாவலந்த ..	7 2 4	31C	ஹை ..	2 1 30
7A	அந்தரகொல்லாவவெல (கூட்டப்பட்ட நிலம்) ..	1 1 32	31D	ஹை ..	1 2 6
7B	அந்தரகொல்லாவ (குளக்கட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம்) ..	1 1 10	31E	ஹை ..	185 2 4
9	அந்தரகொல்லாவவெவ ..	8 3 15	31G	ஹை ..	4 0 3
10	ஓயாகாவபிம ..	0 0 14	31H	ஹை ..	126 2 18
11A	நீரோட்டத்திற்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	1 1 12	31I	ஹை ..	0 1 10
11B	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 2 18	31J	ஹை ..	1 2 0
11C	பரகாவபிம ..	0 0 22	6	கொடகேன ..	2 2 1
11D	ஹை ..	0 3 7	31K	பிடிப்பியகொல்லாவமுகலான ..	2 0 11
13	வெலகலே ..	1 0 23	31L	ஹை ..	17 1 10
15	புராணவெலகாவபிம ..	1 0 4	31M	ஹை ..	29 2 30
17A	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 2 34	31	பிடிப்பியகொல்லாவகெலே ..	0 0 26
17B	சேமிக்கப்பட்ட நிலம் (வண்டிப்பாதைக்கு) ..	0 0 12	32	சியம்பலகாஸ்வெல (குளமும் குளக்கட்டும்) ..	2 1 6
18A	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 17	33	எல ..	0 0 24
19	தெகந்தேபவுலகெலே ..	4 2 38	34	அடிபாற ..	0 0 20
22	கிண்பம்ப ..	3 0 34	35	எல ..	1 0 18
22½	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 8	36	பொறுபாற ..	5 3 38
23	அம்பலம ..	0 0 2	37	கரத்தை பாற ..	0 0 35
			38	கொரோவும் வண்எலவலும் ..	5 3 15
			38A	ஹை ..	0 2 15
			38B	ஹை ..	1 0 8
			39	கரத்தை பாற ..	0 2 28
			40	ஹை ..	0 1 4
			41	எல ..	0 0 18
			42	அடிபாற ..	0 1 2
					1,133 0 6

எல்லைகளாவன: வடக்கு-கொகற்றியகொல்லாவக் கிராம எல்லை, கல்வெறகொல்லாவக் கிராம எல்லை; கீழ்க்கு-வெலகெற்றியக் கிராம எல்லை, தம்பலகொல்லாவக் கிராம எல்லை; தெற்கு-பாலகொந்தவெலக் கிராம எல்லை, கொலி பெந்தாவக் கிராம எல்லை; மேற்கு-கிரிமெற்றியவக் கிராம எல்லை, கங்குறன்னேபொதனக் கிராம எல்லை.

கவனிப்பு.—மேற்சொல்லப்பட்ட எல்லைகளுக்குட்பட்டனவாகிய கீழ்க்குறிக்குங் காணித் துண்டுகள் இவ்வறிவித்த லில்லின்தும் விலக்கப்பட்டிருக்கின்றன வென்பதையும், அவைகளின் விசாலத்தொகையாகும் 129 ஏக்கர் 1 தூட 24 பேட்சம் மேற்குறித்த 1,133 ஏக்கர் 6 பேட்சுக்கு ளடங்கவிலலை யென்பதையும் கவனிக்கவேண்டியது:—

பிரதம படம் 580.

காணித் துண்டு.	காணியின் பெயர்.	விசாலம், ஏ. தூ. ப.
A 3	கோங்காவெல 223,792 ம், 223,793 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் ..	8 1 24
A 4	பாலுகாஇடம 254,984 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	3 1 20
B 5	ஓயாகாவஅக்காற 233,009, 233,008, 202,738, 240,966, 230,150 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் ..	8 2 35
B 5A	ஹை ..	0 0 10
B 11	அக்காறஇடம் 230,956, 202,740, 202,742, 207,004, 160,666 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் ..	44 3 19
B 16	புராணவெல ..	19 3 1
B 17	மீகாஇடம 242,134, 255,414 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் ..	3 0 38
B 18	கலெவெல, 244,760 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியும் பிறவும் ..	21 3 17
B 20	ரோட்டுக்குச் சேமிக்கப்பட்ட நிலம் ..	0 0 10
B 21	கங்கொட ..	8 1 26
B 22½	பிடிப்பியகொல்லாவகெலே (281,045 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணியின் பகுதி) ..	0 0 11
B 26	அக்காறஇடம் 182,164 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	0 1 11
B 31½	பிடிப்பியகொல்லாவகெலே 281,045 ம் உரிமைப்படத்தில் காணும் காணி ..	1 0 9
8	அந்தரகொல்லாவவெல 196,883, 238,778 ம் உரிமைப்படங்களில் காணும் காணிகள் ..	9 0 9
27	பிள்ளையார் கோயில் ..	0 0 24

129 1 24

* இங்கிலீசின் நான்காம் பாகம் 1129 ம் பக்கத்தின் படத்தைப் பார்க்க. [Anuradhapura S. O. 13—1914.]

[Tenders for Lease of Tree Produce standing in the Alutnuwara and Medagama Hospital Gardens, Badulla District.]

1915 ம் வருஷத்துக்கு கீழே சொல்லிய ஆசுப்பத்திரிகளிருக்கும் வளவுகளில் நிற்கும் மரங்களின் பிரயோசனங்களை விற்றபதற்கு, 1914 ம் (ஞ) அற்பசிமீ 26 ந் திகதி திங்கட்கிழமை பகல் 12 மணி வரைக்கும் வதுளை ஊவா மாகாண அரசாட்சி ஏசன்மரால் கேள்விப்பத்திரம் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

1. விந்தனையிலுள்ள அலுந்துவர ஆசுப்பத்திரி. | 2. வெள்ளாசையிலுள்ள மெதகம ஆசுப்பத்திரி.

ஒவ்வொரு ஆசுப்பத்திரிக்கும் வெவ்வேறு கேள்விக்கடதாசியாக மேலுறையின் இடது மூலையில் ஆசுப்பத்திரியின் பெயர் எழுதி அனுப்பப்படவேண்டும்.

யாருடைய கேள்வி ஏற்றுக்கொள்ளப்படுமோ அவர் தன் கேள்விப்பணத்தை முற்பணமாக வதுளைக் கச்சேரியில் கட்ட ஆயத்தமாயிருக்க வேண்டும்.

வதுளைக் கச்சேரி,
1914 ம் (ஞ) ஆவணிமீ 19 ந் உ.

ஜே. வ. மேயின்,
ஊவா மாகாண ஏசன்மர்.

[Tenders for the Transport of Salt to Udappu.]

1914 ம் ஆண்டு ஐப்பசிமீ 12 ந் தேதி துவங்கி 1915 ம் ஆண்டு சித்திரைமாதம் 30 ந் தேதிவரைக்கும் மீனூணர்த்துங் காலங்களில் புத்தளம் உப்புக் குதங்களிலிருந்து உப்பு ஏற்றுமதிபண்ணிக் கொண்டுபோய் உடப்பு குதத்துக்கு நிறுத்து நிறைத்துக் கொடுக்கிறதற்கென்று மேல் உரையில் எழுதி முத்திரிக்கப்பட்ட கேள்விப்பத்திரங்களை உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ள விருப்பமுள்ளவர்களிடமிருந்து புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களால் 1914 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 14 ந் தேதி, பகல் 1 மணி வரைக்கும் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும்.

கேள்விக்காரன் இதன்பின்னால் சொல்லப்படும் ஏற்பாடுகளைக் கவனிக்கவேண்டும்:—

(a) கேள்விக்காரன் 1914 ம் ஆண்டு புரட்டாதிமாதம் 12 ந் தேதிக்கு முன்னே புத்தளம் கச்சேரியில் ரூபாய் 20 (இருபது) கட்டவேண்டும். நியமிக்கும் ரூபாயமான நாளைக்குள் பொருத்த உடன்படிக்கைபண்ணிக்கொள்ளத் தவறினால் இந்தக் கட்டின பணம் கொலம்பேருக்குக்காகப் பறிமுதலாக்கப்படும்.

(b) கேள்விப்பத்திரத்தின் இணைப்பிரதி யொன்று கொழும்பிலிருக்கும் சங்கைபோந்த வருமான விசாரணைத்தலைவர் அவர்களுக்கும் அதின் மூலப்பிரதியைப் புத்தளம் உதவி ஏசன்றுத்துரையவர்களுக்கும் அனுப்பும் சமயம் கேள்விக்காரன் தவ்வால் வளியாக அனுப்பவேண்டும்.

(c) கொந்தீஸ் அல்லது கடிதங்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்காக கேள்விக்காரர் தங்களுடைய பெயரையும் தாங்களிருக்கு மிடத்தையும் புத்தளத்தில் மேல்விளாசத்தைக் கொடுக்கவேண்டியது.

(d) புத்தளத்திலிருந்து 280 அந்தர் உப்பு ஏற்றி உடப்புக் குப்போரும் ஒவ்வொரு போட்டுக்கும் என்ன கூலியென்று கேள்விக்காரர் காட்டியிருக்கவேண்டியது.

இவைகளைப்பற்றிய இன்னும் மேலதிகமான விளம்பரங்களை உப்புத்துரையவர்களிடம் வினாவி அறிந்துகொள்ளலாம்.

(கையொப்பம்) எஸ். எம். பி. வெந்தர்கோன்,
உதவி ஏசன்றுத்துரைக்காக.

புத்தளம் கச்சேரி,
1914 ம் (ஞ) ஆவணிமீ 26 ந் தேதி.